

COMUNE DI FICARAZZI

CITTA' METROPOLITANA DI PALERMO

COMMISSIONE STRAORDINARIA DI LIQUIDAZIONE

(Nominata con Decreto del Presidente della Repubblica del 09/06/2020, ai sensi dell'art. 252 del D.Lgs. n. 267/00)

VERBALE DI DELIBERAZIONE N. 81 DEL 26/08/2025

OGGETTO: Rimborso somme incassate dalla Commissione Straordinaria di Liquidazione a titolo di IMU 2016 erroneamente versate da contribuente.

L'anno **DUEMILAVENTICINQUE**, il giorno **VENTISEI** del mese di **AGOSTO** alle **ore 12:27 e segg.**, presso la sede del Comune di Ficarazzi, sito in via Caduti di Nassirya, la Commissione Straordinaria di Liquidazione, nominata con DPR del 9.06.2020, su proposta del Ministero dell'Interno, ai sensi dell'art. 252 del D. Lgs. 267/2000, si è riunita in videoconferenza secondo quanto previsto nella Deliberazione n. 32 del 21.07.2022 ad oggetto "Approvazione linee guida per lo svolgimento in videoconferenza delle sedute della Commissione Straordinaria di Liquidazione del Comune di Ficarazzi" e ss.mm.ii.

Presiede l'adunanza la Dott.ssa Daniela Maria Amato, sono presenti i seguenti signori:

COMPONENTI LA COMMISSIONE	PRESENTE	ASSENTE
Daniela Maria Amato	X	
Fertitta Anna	X	
Romano Luigi	X	

Partecipa alla riunione la Dott.ssa. Piera Letizia Comparetto, che assume la funzione di vice Segretario verbalizzante, giusta Determinazione Sindacale n. 18 del 3 luglio 2025

LA COMMISSIONE STRAORDINARIA DI LIQUIDAZIONE

PREMESSO CHE

- con Deliberazione Consiliare n. 3 del 24.02.2020, esecutiva, è stato dichiarato il dissesto finanziario del Comune di Ficarazzi (PA).
- con Decreto del Presidente della Repubblica del 9.06.2020, è stata nominata la Commissione Straordinaria di Liquidazione per l'amministrazione della gestione e dell'indebitamento pregresso, nonché per l'adozione di tutti i provvedimenti per l'estinzione dei debiti dell'ente.
- l'Organo Straordinario di Liquidazione, regolarmente insediatosi il 2 luglio 2020, ai sensi dell'art. 254, comma 2 del D. Lgs. 267/2000, ha disposto, nella medesima data l'avvio della procedura per la rilevazione della massa passiva, con affissione di apposito avviso all'albo pretorio del Comune, sul sito internet dello stesso Ente e con comunicazione agli organi di stampa.
- in considerazione delle numerose istanze pervenute, la Commissione Straordinaria ha proceduto alla comunicazione di avvio dell'accertamento della massa passiva ai sensi dell'art. 9, comma 2 del D.P.R. n. 378/1993 mediante avviso pubblicato sul sito web istituzionale (art. 8, comma 3, L. n. 241/1990);

VISTA la propria Deliberazione n. 32 del 21.07.2022 ad oggetto "Approvazione linee guida per lo svolgimento in videoconferenza delle sedute della Commissione Straordinaria di Liquidazione del Comune di Ficarazzi" e ss.mm. ii.

DATO ATTO che tutti i componenti della Commissione Straordinaria hanno provveduto alla registrazione presso piattaforma telematica che consente la comunicazione in tempo reale a due vie e quindi, il collegamento simultaneo fra tutti i partecipanti, come disciplinato dalle Linee Guida relative allo svolgimento delle sedute della Commissione Straordinaria di Liquidazione del Comune di Ficarazzi con modalità telematica, approvate con Deliberazione OSL n. 32/2022.

APPLICATA la disciplina richiamata, alla presente riunione della Commissione Straordinaria e, ritenuto possibile, pertanto, lo svolgimento della stessa, in modalità mista, mediante collegamento da remoto a mezzo di videocamera e dispositivo informatico.

ACCERTATO che il collegamento internet assicura una qualità sufficiente per comprendere gli interventi, consentendo a tutti gli intervenuti di partecipare simultaneamente alla discussione e alla votazione, nel modo seguente:

Presidente Dott.ssa Daniela Maria Amato, collegata da remoto a mezzo di videocamera e dispositivo informatico;

Componente Dott.ssa Anna Fertitta, collegata da remoto a mezzo di videocamera e dispositivo informatico;

Componente Dott. Luigi Romano, collegato da remoto a mezzo di videocamera e dispositivo informatico

Il Vice Segretario Verbalizzante Dott.ssa Piera Letizia Comparetto, in sede

ATTESO CHE

- ai sensi dell'articolo 252, comma 4, del decreto legislativo 267/2000, la Commissione Straordinaria di Liquidazione *ha competenza relativamente a fatti e atti di gestione verificatesi entro il 31 dicembre dell'anno precedente a quello delle ipotesi di bilancio riequilibrato* vale a dire, nel caso del Comune di Ficarazzi, al 31.12.2018;
- la Commissione Straordinaria di Liquidazione con deliberazione n. 4 del 25.02.2021, ha proposto al Comune di Ficarazzi l'adozione della modalità semplificata di liquidazione dei debiti ai sensi dell'articolo 258;
- con la Deliberazione di G.C. n. 24 del 18 marzo 2021, il Comune di Ficarazzi ha aderito, ai sensi dell'art. 258 del D. Lgs. 267/2000, alla procedura semplificata di liquidazione della massa passiva;
- con propria Deliberazione n. 8 del 25 marzo 2021, sono stati individuati e fissati i criteri e le procedure in ordine alla modalità semplificata di liquidazione della massa passiva.

PREMESSO che, con nota acquisita al prot. n.14133 del 24 agosto 2025, il Responsabile EQ. Del Settore V – Tributi ha trasmesso a questa Commissione la richiesta di rimborso della somma di € 91,78 inoltrata dal sig. omissis a titolo di IMU 2016, erroneamente corrisposta dal predetto contribuente.

DATO ATTO

- Che, in data 22 dicembre 2023 è stata notificata al sig. omissis, sopra generalizzato, la comunicazione n.202281371675961994774313, con la quale si chiedeva allo stesso di provvedere al pagamento, entro 60 giorni dalla notifica, della somma di € 51,62 a titolo di IMU 2016

- che, essendo inutilmente decorso il termine previsto, la società incaricata della Riscossione Municipia spa ha regolarmente provveduto a dare avvio alla fase di recupero coattivo di dette somme, notificando al sig. omissis la comunicazione preventiva d'iscrizione del fermo amministrativo n. 202381371749002008468131 del 20 marzo 2023, di importo complessivo pari ad € 91,70 di cui € 40,08 a titolo di spese della procedura esecutiva ed interessi.

PRESO ATTO che, a seguito di quanto sopra, il sig. omissis comunicava agli uffici comunali competenti di aver pagato la somma di \in 51,62 a titolo di IMU 2016 come da comunicazione n.202281371675961994774313 del 22/12/2023, in ritardo e, segnatamente, in data 9 marzo 2023, e l'ulteriore somma di \in 91,70 afferente il medesimo tributo, ma oggetto di procedura esecutiva in premessa.

ACCERTATO, pertanto, come sussistente il diritto al rimborso da parte del sig. omissis della somma di €51,62 a titolo di IMU 2016 erroneamente pagata due volte, al netto delle spese di procedura pari ad € 40,08.

RITENUTO di dover provvedere alla restituzione in favore del sig. omissis, della somma di € 51,62, al netto delle spese di procedura esecutiva e interessi, incassata dalla Commissione Straordinaria di Liquidazione in quanto erroneamente pagata dal predetto contribuente.

Tutto quanto sopra premesso, considerato e ritenuto

All'unanimità dei componenti

DELIBERA

- 1. Di approvare, ai sensi dell'art. 3 della legge 241/90 (art. 3 L.R. 7/2019), le motivazioni di fatto e di diritto meglio specificate in premessa e facenti parte integrante e sostanziale del presente provvedimento.
- 2. Di disporre la restituzione in favore del sig. omissis, della somma di € 51,62, al netto delle spese di procedura esecutiva e interessi, mediante bonifico sul conto corrente allo stesso intestato Codice IBAN:omissis, indicando come causale il codice fiscale del contribuente ed il riferimento al fatto che trattasi di rimborso somme erroneamente versate a titolo di IMU 2016.
- **3. Dare atto** che la somma suddetta andrà a gravare sulle disponibilità finanziarie della Commissione Straordinaria di Liquidazione che dispone dei relativi fondi sul proprio conto di Tesoreria attivato presso la Unicredit Agenzia di Ficarazzi.

- **4. Di dare incarico** al Presidente dell'OSL di emettere relativo mandato di pari importo in favore del Comune di Ficarazzi tramite accredito sul CC Tesoreria Comunale IBAN **IT62J02 008 43340 00030000 4581.**
- **5. Di incaricare** il Responsabile del Servizio Finanziario del Comune di Ficarazzi di introitare la suddetta somma nell'apposito capitolo di entrata della partita di giro e di provvedere al suddetto pagamento mediante bonifico, da far gravare sul corrispondente capitolo dei servizi conto terzi, previo impegno di spesa e ogni ulteriore adempimento necessario.
- **6. Di trasmettere** la presente deliberazione al Settore Finanziario per gli adempimenti consequenziali.
- **7. Di dichiarare** la presente deliberazione immediatamente esecutiva ai sensi dell'art. 4, comma 6, del D. P.R. n. 378/1993.
- **8.** La presente deliberazione verrà pubblicata, ai sensi dell'art. 124 del D.Lgs. 267/2000, a cura dell'Amministrazione Comunale.
- **9. Di disporne** la pubblicazione all'Albo Pretorio on-line e nell'apposita sezione sul sito istituzionale dell'Ente, dedicata alla Commissione Straordinaria di liquidazione, nonché la comunicazione al beneficiario e, per opportuna conoscenza, al Sindaco e al Segretario Generale e al Responsabile Settore V Tributi.

Avverso il presente provvedimento può essere proposto ricorso giurisdizionale dinanzi al TAR Palermo, entro 60 giorni oppure ricorso straordinario al Presidente della Regione Sicilia entro 120 giorni, laddove venga fatto valere un interesse legittimo. Può essere proposta azione giurisdizionale dinanzi al Giudice Ordinario competente, laddove venga fatto valere un diritto soggettivo.

Il Presidente dichiara la chiusa la trattazione del punto.

Il presente verbale viene sottoscritto come segue:

L'ORGANO STRAORDINARIO DI LIQUIDAZIONE

Il Presidente f.to Daniela Maria Amato

Il Componente f.to Anna Fertitta

Il Componente f.to Luigi Romano

In sostituzione del Segretario Generale Il Vice Verbalizzante f.to Piera Letizia Comparetto

Il sottoscritto Vice Segretario Verbalizzante, visti gli atti d'ufficio

ATTESTA

Che la presente deliberazione è immediatamente esecutiva in data 26/08/2025 ai sensi dell'art.4, comma 6, del DPR n. 378/93;

> In Sostituzione del Segretario Generale Il Vice Verbalizzante f.to Piera Letizia Comparetto

Ficarazzi lì, 26/08/2025

f.to

Albo Pretorio

Il sottoscritto Vice Segretario Verbalizzante, visti gli atti d'ufficio

CERTIFICA

	Che la pr	resei	nte delib	erazion	e, su confe	orme	attest	azione (dell'Addetto	alla	Pubblicazio	ne, è
stata	affissa	a	questo	Albo	Pretorio	per	15	giorni	consecutivi	a	decorrere	dal
	, N.			N	Reg. Pub., come prescritto dall'art. 11, comma 1, L.							L.R.
44/91	;											
	L'Addett	to						In So	stituzione del			

Segretario Generale Il Vice Verbalizzante f.to